

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. P-șoara

Inseria la T-1b, S III, sub Nr. 69/1929

C 85.541

Onor.

Biblioteca Palatului Cultural
ARAD

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Directia 16-00
Redactia 50-62
Administrația 14-69
Tipografia 14-69

Arad
Str. Ec. Teodoroiu 4, tel. 27-97

DE COASTA DE NORD A FRANȚEI A INCEPUT INVAZIA

Victor Emanuel a transmis prerogativele principelui Umberto. Președintele emigraților polonezi, la Washington. Teroarea aliaților asupra neutrilor

Situația politică

"Südostecho" publică un articol de Edward Christoph, sub titlul „Calea terestră a Moscovei spre Dardanele”, în care autorul articolului se ocupă cu planurile federative din Balcani ale Sovietelor. Articolul descrie cum imediat după terminarea primului război mondial Cominternul a încercat să revoluționeze Europa — cu care ocazie chiar de pe atunci au apărut în Balcani agenții Kominternului cu ideea „federalizării”, — care a eşuat. Ca urmare Moscova a pornit să creeze un aparat de războiul gigantic și a început să se apropie de tendințele tradiționaliste ale țarismului. Scopul revoluției mondiale nu a fost părânic o clipă și în folosul acestei idei Cominternul s'a folosit de ideea panslavismului și a ortodoxiei. Chiar de acum de ani agenții Kominternului au propus ideea unei federații. Nu este o înșelăciune, că organizațiile de partizani din Balcani ca acelea ale lui Tito se simt să realizeze ideea federalizării fostei Jugoslavii. Vechea idee a Kominternului este reactualizată de ultimul război, după care Macedonia, obiectul de dorință a popoarelor balcanice va trebui să devină un stat independent și membru dependent al viitoarei federații, fapt care ar da prilej Moscovei să intervie ca mediator între Bulgaria și Grecia și să ia astfel primul pas pentru atragerea atenției în sfera sa de influență. Este vorba de semnalat faptul, că proiectul de federalizării prevede, că granița de nord a federației ar fi Dunărea, fapt care nu este înțeles decât în sensul, că nordul și centrul Dobrogei trebuie să fie cuprinși de România. În legătură cu această chestiune, articolul atrage atenția asupra faptului, că chiar în 1940, după ocuparea Basarabiei de către Uniunea Sovietică, s'a propus bulgarilor ocuparea întregii Dobrogei, propunere care a fost respinsă de regele Carol al II-lea, realizându-se în schimb înțelegerea bulgaro-română, referitoare la restituirea graniței din 1911. „Dacă proiectul comunist”, se spune mai departe în acest articol, pune din nou pe tapet această problemă, în ciuda faptului, că prin schimbul de populație central și nordul Dobrogei constituie o problemă curată românească, aceasta dovedește cât de puțin se interesează federația de o dreaptă distribuție a granițelor și deci de înlăturarea unor motive de conflict între statele din sud-est. Ei tind să se interesează numai de faptul de a avea o graniță comună bulgaro-sovietică peste care trupele sovietice — urmasii vechea cale de invazie a popoarelor slave — ar trece în Balcani și ar ocupa România în același timp de posibilitatea unei eștri la mare și deci de posibilitatea unei existențe ca stat independent, care ar avea ca urmare, după părerea Moscovei, incorporarea în sistemul sovietic.

AMSTERDAM, 6 (DNB). — AGENȚIA REUTER ANUNȚĂ DIN NEWYORK, CĂ SÂMBĂTA SEARA SERVICIUL DE RADIO AL STATELOR UNITE AR FI ANUNȚAT DIN EROARE, CĂ GENERALUL EISENHOWER A COMUNICAT OFICIAL DEBARCAREA ALIAȚILOR ÎN FRANȚA. TOATE POSTURILE DE RADIODIFUZIUNE DIN AMERICA ȘI-AU ÎNTRE-RUPT EMISIUNEA PENTRU A TRANSMITE ȘTIREA. PESTE CÂTEVA MINUTE ELE AU TREBUI ÎNSĂ SĂ DEA O RECTIFICARE: SERVICIUL DE INFORMAȚIUNI RETRAGÂND ȘTIREA DATĂ LA ORIGINE DIN LONDRA, EXPLICÂND CĂ SE BAZA PE O EROARE ȘI O ANCHETA SE IMPUNE. ZIARELE ȘI POSTURILE DE RADIO AMERICANE AU FOST COPLETE DE ÎNTREBĂRI TELEFONICE.

Berlin, 6 (DNB). — Invazia demult așteptată de comandamentul superior german, a trupelor anglo-americane în Europa de Vest a început azi dimineață. În orele de dimineață puternice formațiuni de aviație aliată au bombardat sectorul Le Havre, unde în același timp au apărut și vasele de debarcare ale forțelor maritime aliate. Vasele germane au dat lupte crâncene cu unitățile inamice și în același timp trupele de apărare germane a coastei au dat primele ciocniri violente cu trupele debarcate. Alte atacuri aeriene inamice de amploare foarte mare s'au dat în regiunea Calais și la Dunquerque, aici însă încercări de debarcare nu s'au făcut. Dat fiind însă posibilitatea de a încerca o debarcare și aici trupele germane au luat măsurile necesare.

Centrul de gravitate al luptelor s'a desfășurat la gura Senei în regiunea Le Havre, unde luptele s'au dat la o zonă de 20 km. lățime și unde inamicul a lansat și parașuțiști. Și la Vest de Le Havre și Vest de Boulogne se dau lupte crâncene, cari stau toate în legătura cu operațiunile de invazie ale inamicului.

Manifestul generalului Alexander și al Mareșalului Badoglio către populația Romei

Berlin, 6 (DNB). — Marele cartier al generalului Alexander și al Mareșalului Badoglio a adresat următoarea proclamație către populația Romei. Locuitorii ai Romei, armatele aliate se apropie de Roma. Sprijiniți pe aliați,

impotriva dușmanilor noștri comuni, Germanii și Fasciștii. Informați-vă de barajele de mine și alte măsuri militare ale inamicului, așa ca aliații să poată trece prin orașul vostru fără pierdere de timp, oameni și material.

Victor Emanuel a transmis prerogativele principelui Umberto

Amsterdam, 6 (Rador). — RADIO LONDRA A COMUNICAT, CĂ REGELE VICTOR EMANUEL AL ITALIEI A TRANSMIS PREROGATIVELE REGALE ASUPRA PRINCIPELUI UMBERTO.

LIEI A TRANSMIS PREROGATIVELE REGALE ASUPRA PRINCIPELUI UMBERTO.

Președintele polonezilor emigrați a sosit la Washington

Berna, 6 (Rador). — Postul de radio Londra anunță, că președintele guvernului polonez emigrat, Nicole Nicolaevsky, a sosit la Washington, unde va avea întrevederi cu președintele Roosevelt și cu alte personalități, referitor la chestiunea poloneză.

avea întrevederi cu președintele Roosevelt și cu alte personalități, referitor la chestiunea poloneză.

Teroarea aliaților asupra vaselor neutrilor

Berlin, 6. (Rador). — Comandamentul militar german a adus la cunoștința lumii atacurile date de diferite arme ale aliaților contra instituțiilor și instrumentelor Crucii Roșii a Germaniei și aliaților.

Acum a fost publicată la Berlin teroarea aliaților contra vaselor de comerț a

neutrilor dela 1 Ianuarie 1943 până la Aprilie a anului curent, adică în decurs de 16 luni. Suedia a pierdut 14 vase din cari 6 cu încărcătură plină, cari au fost toate atacate de avioane britanice. Turcia a pierdut 10 vase în urma acțiunii aliaților din Mediterană și a submarinelor sovietice. Vase spaniole au fost

atacate în 7 cazuri din cari 6 s'au scufundat. Vasele sub pavilion elvețian au fost atacate de 3 ori, iar un vas portughez a fost scufundat în Mediterană. Statele mici neutre au pierdut 35 vase.

D. ORLANDO VA INTRA ÎN NOUL GUVERN BADOGGIO

Neapole, 6 (EP). — Demisia cabinetului Badoglio se așteaptă, după cum anunță un corespondent nord-american luni, imediat după renunțarea oficială la tron a lui Victor Emanuel, pentru că să poată intra în guvern alți oameni politici de stânga. La dorința comitetului aliat din Italia de Sud, și d. Emanuel, Victor Orlando, de 84 ani, unul din „cei patru mari”, cari s'au consfăruit în 1918 la Versailles, va ajunge la noul funcții și onoruri în noul guvern Badoglio.

PLANUL COMUNIST AL FEDERAȚIEI BALCANICE PRIVIT DE ZIARELE TURCEȘTI

Istanbul, 6. (tp). — Assim Us se ocupă în „Vakit”, cu conferința grecilor din Liban și cu tendințele unei grupări radicale grecești de a merge nu alături de Anglia, ci alături de Rusia. Această grupare grecească — scrie Assim Us — vrea să unească Grecia, Serbia, Bulgaria, Albania și Macedonia într-o federație radicală de stânga. Totuși s'a ajuns la Beirut la o înțelegere între greci, unde s'a luat hotărârea ca rezolvarea tuturor problemelor politice să se amâne până după război. Efectele acestei înțelegeri trebuie însă așteptate. Din compunerea noului guvern grec se vor putea trage concluzii în legătură cu această situație.

SOARTA FOSTULUI MINISTRU PLENIPOTENȚIAR UNGUR LA STOCKHOLM

BUDAPESTA, 6. (tp). — După cum se anunță din Stockholm, fostul ministru plenipotențiar ungar dela Stockholm, Ullein Reviczky, pare a fi destul de deziluzionat de trădarea sa. După cum se știe, acesta s'a grăbit după 19 Martie să treacă în tabăra inamică, de unde spera să aibă mari avantajii materiale. El a intrat în legătură cu Londra, dar Foreign Office i-a refuzat viza de intrare în Anglia. Atunci Ullein s'a adresat legației sovietice. Ullein a mai avut grije să-și însușească și întregul fond al legației ungare dela Stockholm în sumă de 370.000 coroane suedeze.

AVERILE URIAȘE ALE EVREILOR DIN UNGARIA

Budapesta, 6. (tp). — Din cercetările asupra averilor evreilor din Ungaria s'a constatat, că 3400 de evrei din Cluj au declarat o avere de peste 49 de milioane de pengő, ținându-se seama de faptul, că averea lor reală trebuie să fie mult mai mare. La Oedenburg numai câțiva evrei au declarat o avere de 12 milioane pengő.

„Slovak” despre convenția economică dintre Beneș și Moscova

BRATISLAVA, 6. (tp). — „SLOVAK” se ocupă cu convenția economică, încheiată între Beneș și Moscova, și observă, că introducerea în fosta Cehoslovacie a rublei ruse în locul coroanei slovace, reprezintă domnia suț la suț a

rublei rusești și sfârșitul nu numai a valutei slovace, dar chiar și a republicii slovace. „Noi nu trebuie să credem visătorilor că nouă slovacilor, nu ni se va întâmpla nimic din cauză că suntem slavici și rușii”. Aici este vorba de bolșevism, care nu are nimic de a face cu

slavismul. Bolșevicii au ucis fără cea mai mică ezitare atât pe ucrainenii slavi, cât și pe polonii slavi. Înlocuirea coroanei slovace prin rublă reprezintă sfârșitul țărânimii, așa cum s'a întâmplat în Ucraina și în întreaga Rusie.

NOUILE SEMNALE ALE SIRENELOR IN CAZ DE ALARMĂ PREALARMA, ALARMA, ADĂPOSTIREA

Ultima ordonanță pentru apărarea pasivă, semnată de dl general Carol Schmidt, dl dr. Ion Doboșan, primarul Municipiului Timișoara și dl locot. col. Aurel Crișan, comandantul subzonei A. P. Timiș-Torontal, având în vedere ordinul nr. 1.001.091 al Mareșalului Stat Major, precum și ordinul nr. 1325 al Comandamentului Ap. Pasive, aduce la cunoștință generală următoarele:

PREALARMA

Când aviația inamică se găsește la circa 40 minute depărtare și sunt informații că se îndreaptă spre Timișoara, se va suna prealarma.

Acest semnal constă din 2 serii de câte 3 tonuri fiecare ton având o durată de 15 secunde, iar între serii o pauză de un minut.

La auzul acestui semnal se vor lua următoarele măsuri:

— Sălile de spectacole și locurile de consumație vor întrerupe activitatea și vor evacua publicul.

— Persoanele aflate în magazine se vor îndrepta spre locuințe sau adăposturi.

— În fabrici și industrii se vor lua măsurile de precauție tehnică.

— Publicul se va îndrepta spre locuințe sau periferă, unde se va adăposti în șanțurile deja existente, sau cele ce se vor mai săpa. În niciun caz nu este permisă staționarea neadăpostită, prin pasuri sau locuri virane, în grupuri, cari pot fi văzute de inamic, deoarece aceste grupuri pot fi atacate și cu mitralierele avioanelor dușmane. În consecință, publicul este invitat să recunoască drumurile către adăposturile publice, cari drumuri vor fi marcate prin grija Primăriei.

— În gospodării se vor umple butoaiele căldărilor, gălețile sau băile cu apă, se vor stinge focurile, se va închide apa dela robinetul de lângă cearșnic, etc.

— Unitățile de pompieri se disperează în locurile stabilite.

— Deasemenea se pot dispere și instituțiile și întreprinderile cari au mijloace de transport și nu s'au asigurat adăpostirea personalului în afara incintei respective.

2. — ALARMA

Se va da când aviația inamică se găsește la circa 15 minute de Timișoara.

Semnalul de alarmă este cel actual, adică sunete scurte emise pe durata de 2 minute.

La auzul acestui semnal se vor lua următoarele măsuri:

— Publicul se va îndrepta, în cea mai mare grabă, spre adăposturi.

— Circulația tuturor vehiculelor încetează. Prin aceasta se înțelege că vehiculele de orice categorie se îndreaptă către locurile puțin expuse vederii și puțin circulare. Tramvaiele se vor opri cât mai dispere, nefiind admise să se oprească în centrele aglomerate și la întretăierea străzilor. Societatea I. E. T. va studia în amănunțime această chestiune și va lua măsuri în consecință.

— Noaptea se va stinge lumina și dela întrerupătoarele încăperilor.

— Porțile pe unde publicul se refugiază către adăposturi, vor fi deschise.

— Este interzisă folosirea oricărei lumini, dacă nu este camuflată.

Personalul din echipele de stingerea incendiilor de incendii dela instituții, întreprinderi și case particulare, nu se adăpostește, ci stă de veghe în poduri și la scara podurilor.

Șefii de străzi concurează la măsurile generale de A. P. oprind orice circulație și îndreptând, — în primele minute dela darea alarmei — publicul spre adăposturi. Legitimează pe contravenienți, pe cari li anunță Circumscripțiilor de Poliție respective, pentru dresare de acte.

3. — ÎNCETAREA ALARMEI

Se va da când pericolul aerian s'a depărtat.

Semnalul este cel întrebunțat până în prezent, adică un sunet lung cu o durată de 2 minute.

La auzul acestui semnal se vor lua următoarele măsuri:

— Toate vehiculele își continuă mersul.

— Publicul se poate înapoia la locuințe.

— Personalul din instituțiile și întreprinderile ce s'au refugiat către periferii, reia lucrul în cel mult 15 minute după încetarea alarmei; restul de personal reia lucrul imediat.

— Activitatea normală își continuă cursul.

— În caz de bombardament, toți membrii din formațiile A. P. se îndreaptă în cea mai mare grabă și pe direcțiile cele mai drepte, către locurile de adunare respective.

4. — Se atrage atenția că vor fi cazuri când după prealarma să se dea semnalul de încetarea alarmei, celace însemnează că pericolul aerian s'a depărtat, sau se poate întâmpla să se dea semnalul de alarmă, fără ca mai înainte să se fi putut da prealarmea.

5. — ADAPOSTIREA

Față de constatările făcute în orașele bombardate, se dispun următoarele:

— Acolo unde nu este teren viran încă aproape ca 500 metri, se pot folosi și pivnițele, însă numai în urma verificării făcute la fața locului de către Serviciul Tehnic, care își va da avizul în scris. Aceste

adăposturi vor trebui să aibă neapărat cel puțin 2 eșuri opuse una de cealaltă. Cererile scrise vor fi adresate Subzonei A. P.

— Șanțurile adăpost vor fi toate acoperite și camuflate în culoarea mediului înconjurător. Nu vor fi mai mari ca 12 metri și nici mai aproape unul de celălalt ca 20 metri.

— Toate adăposturile vor fi marcate prin cuvintele: „Adăpost public” sau „Adăpost particular”, cu arătarea capacității fiecăruia.

— Fiecare adăpost particular va avea un șef, care va fi responsabil de respectarea tuturor regulilor de A. P. și al cărui nume va fi scris pe tablita respectivă.

— Toți proprietarii sau șefii de adăposturi se vor prezenta în termen de 10 zile, cu tablitele de mai sus, la Circumscripțiile de Poliție, unde se va aplica sigilul pe aceste tablite și unde se vor înscrie, într'un registru, următoarele date: proprietarul adăpostului, locul unde este construit, lungimea, câți membri îl ocupă, dacă este acoperit sau adăpostit și dacă este camuflat.

— Nimeni nu are voie să ocupe adăposturile particulare, decât cu aprobarea proprietarului respectiv.

— Este oprită îngrămădirea în adăposturi, peste capacitatea normală.

6. — Toate instituțiile și întreprinderile

vor lua imediate măsuri pentru ca materialul sanitar să fie pus în cât mai mare siguranță. Se admite chiar dispersarea acestui material, cu condiția să poată fi adus la nevoie, în minimum de timp.

7. — Toate măștile personalului dela instituții și întreprinderi vor fi date pe oameni. Se atrage atenția asupra grijei deosebite în păstrarea măștilor, cari vor fi verificate zilnic de către Șefii A. P. respectivi.

8. — Membrii tuturor formațiilor de A. P. nu pot părăsi orașul fără învoirea Subzonei A. P. Echipele de A. P. dela instituții și întreprinderi sunt obligate a rămâne la posturile respective în permanență, chiar și în zilele de sărbătoare, pentru a putea interveni în timp util. Se pot organiza 2 rânduri de echipe, pentru a putea face rotație în serviciu.

9. — Pentru transportarea răniților cauzată de bombardamentele aeriene, organele A. P. pot utiliza orice autovehicul ce întălesc sau au la îndemână.

10. — Pentru a se asigura evaluarea pagubelor produse de bombardamentele aeriene, toți proprietarii de case își vor fotografia imobilele respectând restricțiunile impuse prin ordinele în vigoare. Una din fotografiile va fi predată Șefilor de străzi, cari le vor depune cu tabel nominal la Circ. de Poliție respective.

11. — În termen de 20 zile toate edificiile instituțiilor de Stat și particulare, și întreprinderilor, precum și imobilele și coperisirile vopsite în culori vii, se vor vopsi în culori cât mai apropiate mediului înconjurător. (Se da ca model de vopsea clădirea Corpului de Armată).

12. — Contravenienții la cele prevăzute mai sus, vor fi sancționați conform D. L. Nr. 177, publicat în Monitorul Oficial Nr. 78 din 30, III, 1944.

CRUCEA ȘI OSTAȘUL

Trăind între idealismul spiritualist și între materialismul foștelor concrete, unele popoare caută, dureros, o lămurire în privința păcii, la care aspiră, dar la care nu pot ajunge. În schimb, poporul român găsește în conștiința sa atât idealul păcii reale și posibilă, cât și îndrumările trebuincioase pentru înlăturarea lui.

Doă concepții exprimă și ilustrează în același timp modalitățile de a realiza pacea pe pământ: concepția Crucii și concepția Sabiei. Spiritualismul creștin susține cu multă consecvență și stăruință ideea, că numai încreștinarea totală și universală va putea aduce pacea în omenire. În plus — nu simpla încreștinare formală, ci încreștinarea ca un nou și nepătat mod de viață, care înlătură toate cauzele externe și motivele sufletești pentru certuri, desbinări și războaie. Trebuie să trăiască fiecare în sensul Crucii lui Hristos, pentru a obține ceea ce El a făgăduit tuturor sufletelor și a lăsat omenirii sublimul Său testament: „Pacea Mea o dau vouă. pacea Mea o las vouă”.

A doua concepție e CONCEPȚIA SABIIEI, o concepție care nu admite puterea stăpânitoare a Binelui în sine, care susține că omenirea trebuie ținută în frâu de forțe organizate, de frica marilor pedepse, de acel teribil capitol diminuție maxima, care rețeașă răul în virtutea imposibilității de a-l extirpa. Pax gladii, pacea sabiei, din zilele noastre a provenit ca o urmare din dogma juridică — jus gladii — dreptul sabiei, a sabiei care pedepsește, face dreptate și ține echilibrul lumii, adică al forțelor întunecoase din natura omenească.

Aceste două concepții își au și astăzi reprezentanții în lume, cum și-au avut și în trecut, din timpul când creștinismul a devenit o două formă, ba chiar un nou conținut de viață.

Ne amintim întâi de toate de preafrumoasele și strălucitoarele cuvinte ale nămuritorului Papa Piu al XI-lea, în reflexiunile sale filozofice și creștine, despre pacea lumii, pe care o dorea atât de mult și pe care nu a avut fericirea să vadă devenind o stare creștină universală.

„Venirea pe pământ a păcii adevărate — spune acest angelic părinte — nu rezultă din simpla încetare a acțiunilor militare, PACEA NU ESTE ATAT STARE, CAT ESTE VOINȚĂ. Ea se poate naște numai din împăciuirea autentică a minților, ceea ce cere la rândul său anumite jertfe ale orgolului. Nu trebuie să ascundem, că o nouă explozie ar însemna pentru Europa și pentru lumea întreagă cel mai mare rău, — poate deplina prăbușire a civilizației creștine. Vedea oricine, că aceste cuvinte lansau o proorocie înspăimântătoare. Deplina prăbușire a civilizației creștine progrosează spre sfârșitul său apocaliptic.”

Nu numai că nu toți oamenii doresc sincer pacea, dar și cei ce o doresc, o concep diferit, în opoziție cu modalitățile „din lăuntru”, adică ale sufletului, ale cugetului creștin. Aceea care se opune mai dureros cugetului creștin, este modalitatea forței este — cum am zis — modalitatea sabiei.

Un scriitor, reprezentant foarte subtil și foarte entuziast al sabiei, scrie: „Instrumentul istoriei va fi întotdeauna soldatul”.

Așa dar pe deoparte Crucea și conștiința creștină, de cealaltă parte soldatul și sabia. Opoziția între aceste forțe există și nu va veni pacea pe pământ, până când va exista această opoziție.

Românii s'au ferit de aceste concepții extremiste. Crucea a servit românilor nu ca un instrument de realizare a răului social, cum aspiră să facă acest lucru socialistii, ci ca un mijloc de perfecționare morală.

Poporul român nu a căutat să înlăturească o împărăție universală a Crucii, dimpotrivă a încercat și a izbutit să-și fondeze conștiința pe Ea. DIN CONȘTIINȚA ÎNCREȘTINATĂ IZVORĂȘTE PACIFISMUL ROMÂNESC. De aceea românii s'au ferit să facă din soldat făuritor al păcii absolute.

Ostașul român a fost și este apărător al păcii, al păcii aceleia care e fondată pe simțirea creștină și națională a poporului. Crucea la români este, a fost și va fi un îndemn la militanță, care — și ea — există exclusiv pentru apărarea liniștii sociale și sufleteste a națiunii. INSTRUMENTUL AL ISTORIEI ROMÂNE ESTE CONȘTIINȚA NAȚIUNII, care transformă într-o clipă de ochi pe toți fiii Patriei în ostași pentru apărarea Crucii, a Credinței, a Dreptății și a Tării, care trăiește din țăriile acestor virtuți creștinești. România, cât se întinde ea pe pământ, se înlăturează ca un rău al păcii — (atât cât omenește este posibil) — din cauza că și Crucea și Ostașul există ca realități indestructibile în sufletul românesc, și alături al păcii și apărător al ei.

G. M. IVANOV

AGENDA economică

Termen

11 Iunie

— Termen pentru blocarea cantității de glucoză chimică pură aflate în depozit.

15 Iunie

— Termen pentru comunicarea stocurilor de conserve, marmeladă și pastă făinoase la Subsecretariatul de Stat de Aprovizionări, de către fabrici.

Licitații

10 Iunie

— La Primăria orașului Făgăraș pentru darea în antrepriză a lucrărilor privind alimentarea cu apă, lucrări de conducte, de canalizare, în valoarea de 38.835.000 lei.

13 Iunie

— La Ministerul de Război repartitia de costume pentru prizonieri.

15 Iunie

— La Primăria orașului Turda, pentru vânzarea unei suprafețe de teren de 2.504 stj. din imobilul surprins în C. P. Turda.

Referențe

— Legea Nr. 270 privitor la funcționarea Comisiunii permanente pentru realizarea economii în situațiuni excepționale (Monitorul Oficial Nr. 111/944).

— Legea Nr. 271 pentru executarea profesiei de ziarist și înființarea Colegiului Ziaristilor din România. (Monitorul Oficial Nr. 111/944).

— Legea Nr. 272 pentru fixarea salariilor minimale ale ziaristilor profesioniști. (Monitorul Oficial Nr. 111/944).

— Legea Nr. 273 pentru înființarea Casei de Pensii a Ziaristilor și reorganizarea regimului pensiilor pentru ziaristi. (Monitorul Oficial Nr. 111/944).

— Legea Nr. 274 privitor la accelerarea judecării infracțiunilor de presă și la judecarea recursurilor împotriva hotărârilor Consiliului Disciplinar al Ziaristilor (Monitorul Oficial Nr. 111/944).

Românii din Checia

În dimineața de sfârșit de Mai, pe drumul se sârpește pusta Banatului, pe lângă ogoare cu grâu unduind, ca și înșusăzarea pasul, anume parca să leșe și privirii să se desfete de priveliștea pustiă. Macii sălbateci, ca suțe de câmp aprinse, însăngerează marginea și marginile. A înlopit și ridichoara, proaspăt și metoia, cu parfumul amestecător și pojară, galbenă ca țigălele și toată broderia șanțurilor se împodobită cu flori, strălucind ea o sălbă.

Cum ne-am depărtat de Jimbolia, pe șosea zării, se deslușese sate, ca un Bisericii înaltă turnuri peste șesul porțit, ca o mare liniștită. Răcoarea din câmp aduce miresme și împânzeste căste. Afară de căruța care ne poartă, nu o vietate între pusta cerului și pământ. Doar un cocostăre, îmbăcat cu sărbătoare, stă drept în capătul unui câmp, ascultând parca.

Călătorim la un kilometru depărtare granita sărbească. Să vede bine șosea. Chiar cu casele în olane roșii străjuite largi. Când ajungem la pichele de crăitieri, frumos ca un castel, un observator de lemn alături, nalt cât dopotniță și cu'n ostaș priveghind, ne găsim oțiar pe granită. La câțiva pași, dincolo, o cocostăre arată: pițelul sărb, sărăcăcios și părăsit parca. De acum, până la popasul călătoriei, mergem tot pe granită, desfășurându-ne ochii în oginzile văzduhului, căutând de aspecte noi și îmbucurați primăvara gătită în odăjdije ei strălucitoare.

Când am intra în Checia, sărbătoare. Duminică înmărea satul. După obișnuit bănațean și băeți și fete ne spun "bună ziua". Ei o așezare frumoasă, tot ulițe drepte și copaci pe dealuri. Checia majoritatea sunt români. Celelalte neamuri: croații — mai mulți, — polii, nemții și ungurii — mai puțini. Nețușe într-o deplină pace. Toți vorbesc românește și foarte bine. La început căruțele acestea ni le-a dat Doamna Maria Checiana, după pseudonimul ei istoric. D-na Checiana, care ne-a împinșat esind dintre trandafiri și căruțe cu globuri înflorite în vârfuri de bete. Pe urmă d. Colonei Părvulescu, șeful de brigă moșiei, potolii și cu răsopii în ochi, ne-a poșit în chilite noi între mobile grele și vechi, dela tribunicii. Dar nu pentru belșugul românesc al ospățului am venit; de aceea, amevioe desprinși din atmosfera prietene, am pornit să coborâm satul, cu căruța prin mijlocul lui mai demult, cu căruțele ce-l impresoră, cu ulițele după șosele, din care una întreagă e condată numai de familia croată Mic-

De mult ne-a încântat acești bănațeni căndu-i urmărind reprezentația ce o făceau artiștii Teatrului Național din Iași aflați în refugiu. Sorbeau frumosul moldovenesc și nu-și puteau potoli căzmasul.

Pe urmă, așa, ca la români, a urmat "gustare" în localul cooperativei, cu belșug și vin de Medias.

Deoarece ne-a mișcat însă, a fost cultul și zbuciumul de manifestare populară.

Și omuleanul acela scurt, gras și tânăr, d. primar Sava Mico, a ținut să cântăreze și-o bandă de 12 muzicanti frunte cu bătrânul Lili. Cum a intrat în sală, cel dintâi cântec, ca o chemare de crez, a fost "Deșteaptă-te Române". Toți s-au sculat și cu priviri înălțate, au început să rostască versurile lui Mureșanu.

Și ea într-o biserică în care se rostia cântecul. Neamul acesta bun și viteaz, căruțul acesta care a fost și va rămâne înșine străjă la hotarele pentru ne războim.

D. Iov

Un loz
GEORGHE STANCIU

aduce bogăție în casă.
Timișoara, Bul. Reg. Ferdinand 6,
Telefon: 30-06 2175

Activitatea gospodărească a Secției Economice dela Episcopia ort. rom. Timișoara

Raportul pr. Liviu Suriașu. Bugetul Eparhiei pe anul 1943-44. Catedrala Episcopată Români bănațeni

In cel de al patrulea an de activitate gospodărească, secția economică a Episcopiei ort. rom. a Timișorii, cu ocazia Adunării Eparhiale, prin consilierul referent pr. Liviu Suriașu, a prezentat raportul general al secției. După cum spunea titularul acestei secții "... semnul războiului, care în cele mai multe ramuri de activitate, și-a imprimat pecetea, obligându-ne să ne adaptăm la cerințele vremii, totuși, se poate vorbi și de o intensă activitate gospodărească și de realizări în anumite ramuri de activitate... Pentruca Ven. Adunare Eparhială, cine nu se simte stăpân nediscutat al unui loc, acela nu zidește și nu consolidează tot ce are acolo de natură gospodărească, așa cum face poporul nostru român din Banat"...

Din cele 26 de capitole ale raportului ne vom ocupa de câteva, cele mai importante:

BUGETUL EPARHIEI PE ANUL 1943-44

In sesiunea din Maiu 1943, s'a aprobat de către Adunarea Eparhială bugetul ordinar al Eparhiei cu suma de 7.509.189 lei la venituri și cheltuieli

Au urmat unele rectificări în ședința economică a Consiliului Eparhial din 28 Ianuarie 1944 și a Secțiunilor Unite a Consiliului Eparhial din 5 Februarie 1944 suma finală rămânând tot de Lei 7.509.189.

In ședința din 28 Ianuarie 1944 și 5 Februarie 1944, Consiliul Eparhial a creat un nou articol bugetar extraordinar, cu suma de Lei 6.390.782 la venituri și cheltuieli cu denumirea de „Fondul de terminare a Catedralei”.

Din cauza scumpetei mereu crescânde

unele capitole bugetare dela cheltuieli au fost din nou majorate în ședința secției economice din 5 Mai 1944 și a Secțiilor Unite din 9 Mai 1944 suma finală rămânând însă tot cea inițială.

Donațiile încasate pentru fondul de terminare a Catedralei au intrat până la data de 31 Martie 1944 prevederile și astfel bugetul extraordinar pentru fondul de terminare a Catedralei, s'a majorat la venite la suma de Lei 9.628.876, rezultând la 31 Martie 1944 un sold de 8.020.700 lei.

CATEDRALA EPISCOPALĂ

Parohia ort. rom. din Timișoara-Cețate, prin declarația dată la 29 August 1943 a recunoscut că, dreptul asupra bisericii catedrale și a terenului pe care este clădită, luând ființă Episcopia ort. rom. a Timișorii, trebuie transcrisă pe numele ei în cartea funduară. Cu această, gândul marilor bănațeni, devine o realitate. La 31 Decembrie 1943 s'a îndeplinit și ultima formă predarea arhivei, cu gestiunea, valorile, planurile și dosarele privitoare la construirea bisericii catedrale. Până la această dată s'au executat lucrări de către parohia din Cețate, în valoare de 47.487.091 lei.

Secția economică a Consiliului Eparhial înainte de-a continua lucrările la Catedrală, în ședința din 28 Ianuarie 1944, a hotărât ca se intre în Comitetul de Construcție al Catedralei, toți aceia care și-au dat osteneala până atunci precum și toți reprezentanții vieții publice din Timișoara. Comitetul este compus din 24 membrii.

Pentru asigurarea terminării urgente a Catedralei, fondurile necesare au fost adunate printr-o colecție aprobată de

către guvern, prin 1000 liste de subscripție. În 1 Martie 1944 s'a mai aprobat o nouă colecție publică în valoare de 10 milioane.

La strângerea fondurilor au contribuit de o măsură preoții cât și mireni. Mirenii în special, care pe lângă că au subscris sume mari, personal s'au făcut apostolii acestei inițiative.

Amintim pe d-nii dr. Alex. Marta, dr. C. Băran și dr. Ion Doboșan, precum și instituțiile cari au dat sprijinul colecției inițiale: Inspectoratul Regional școlar, Inspectoratul General Administrativ, Administrația Financiară, Prefectura, ziarul „Dacia”, „Curentul” și „Universul”.

Până la 31 Martie 1944 au fost vărsați în acest fond sumele de 9.628.876 lei la Casseria Consiliului Eparhial și 809.100 lei la Banca Timișoarei.

Devizul estimativ-informativ al Catedralei, întocmit în primăvara anului curent, se ridică la 40 milioane pentru terminarea lucrărilor absolut necesare sfințirii.

„SFANTA MĂNĂSTIRE „SARACA”
„Această comoară necesară de bogății spirituale, an de an este împodobită și cu haina exterioară, datorită hărniciei credincioșilor, ajutorului onor. Guvern și purtării de grije a Consiliului Eparhial”.

In decursul anului 1943 s'au făcut la mănăstire următoarele lucrări:

O fântână artesiană în valoare de 57.136 lei; s'a terminat pavajul în jurul bisericii; s'au plantat în parc 135 duzi.

Pe anul în curs, s'au angajat lucrări de dulgherie în valoare de 191.580 lei, lucrări de zidărie sunt în curs în valoare de 515.459 lei.

In cursul anului financiar 1943-44 s'au primit pentru mănăstire în total suma de Lei 1.416.176, din care s'a cheltuit 926.770 lei.

ROMÂNII BĂNAȚENI

Văzând cum la nevoie rândurile s'au strâns pe lângă sf. scaun episcopal și fiil acestei provincii au desfăcut larg băilele pungei lor, cum o seamă dintre ei n'au precupețit osteneala și nici timp pentru a se deplasa pe sate, chiar, pentru reșita colectei pentru terminarea Catedralei — cum de exemplu este cazul d-lui Teodor Bucurescu, fostul director al Gimnaziului din Sănnicolaul-Mare — constatăm căci cu toate vremurile grele în cari trăim, Dumnezeu și Ortodoxia noastră n'au fost uitate. Mai constatăm și faptul că s'gărcenia neamurilor ce trăesc în mijlocul nostru aci în Banat și pt. cari „vițelul de aur” este mai presus decât orice, n'a alterat sufletul românesc, ci acesta a rămas așa cum este el peste tot. Dărnicia pe care o constatăm cu această ocazie ne dă convingerea că această frântură de români cari trăesc pe aceste pământuri dau bucuroși atunci când este nevoie de mari înfăptuiri, precum știu să respingă orice cerere, când aceasta miroase a șantaj.

DOREL DRAGUESCU

Pentru membrii corpului didactic primar refugiat din Bucovina

Directoratul învățământului Cernăuți aduce la cunoștința tuturor membrilor corpului didactic primar refugiat din Bucovina că sunt datoși să se anunețe inspectoratelor școlare din care făceau parte înainte de evacuare, arătându-se adresa și școala unde fac munca de războiu. Altfel sunt expuși să nu primească salariile în viitor și nici diferitele ordine care privesc situația personală în cursul sau pentru viitorul an școlar. Inspectoratele școlare din Bucovina își au sediile în următoarele localități: Inspectoratele școlare din jud. Cernăuți la Strehai, jud. Mehedinți; insp. școlar din jud. Câmpulung la Băilești, jud. Dolj; insp. școlar din Hotin la Oravița, jud. Caraș; insp. școlar din jud. Rădăuți la Lugoj, jud. Severin; insp. școlar din jud. Storojineț la Lugoj, jud. Severin; insp. școlar din jude. Suceava la Comănaș, jud. Arad.

O impresionantă scrisoare a ostașilor români care luptă pe frontul Moldovei

Ostași români neîntrecuți în vitejia lor în lupta contra bolșevismului, găsindu-se pe frontul Moldovei pentru apărarea pământului străbun, își îndreaptă gândul către cei dragi, rămași acasă, trimițându-le cuvântul lor, prin care îi asigură că își vor face datoria, luptând pentru liniștea lor sufletească.

Un grup de ofițeri și soldați care fac parte din Divizia bănațeană, ce luptă cu credința în isbânda Neamului românesc, au trimis d-lui C. Miu-Lerca, directorul ziarului nostru, următoarea scrisoare:

IUBITE ȘI STIMATE DOMNULE DIRECTOR,

De undeva, depe frontul Moldovei, trimitem odată cu salutul nostru Banatului amintirilor noastre dragi, tot dorul nostru de a ne întoarce cât mai curând biruitoari. Cu sentimentul acesta, în care se împletesc loialtă credințele noastre sfinte în legitimitatea luptei, pe care o purtăm aici cu dușmanul Neamului cu speranțele nestrămutate în isbânda cauzei, pentru care luptăm, hotărârea noastră nu este mai prejos de aceea care determină pe înaintașii noștri, să tragă spada pentru luptă chiar dacă dușmanul era cu mult mai numeros și mai înfricoșător. Am trecut prin locurile pe unde au trecut și bolșevicii într-o vreme în care ocupație și toate locurile, pretutindeni, ne-au tălmăcit aceeași ură, aceeași barbarie, aceeași sete nepotolită de distrugere, un suflet lipsit de orice armătură etică — dacă se mai poate spune că bolșevicii au suflet — o bestialitate de jare, terorizând pe unde au fost locuitorii cu silnicii de neconcepț. Când armata noastră a apărut, chipurile Moldovenilor s'au luminat. Vedeau în noi pe liberatorii lor așteptați și pentru care se rugaseră în atâtea ceasuri de cumpănă. Acum s'au liniștit și la numai câțiva kilometri de linia de bătae, au început lucrul câmpului părăsit de nevoie, muncind cu încredere în brațul ostașului român, pe care odată ce-l simți ocrotitor lângă umăr, pot să privească drept înainte, cu încredere în viitor.

Freamătă sufletul de nădejde când privești la oamenii aceștia, pe care în-

crâncenarea evenimentelor nu i-a schimbat de loc. Neamul românesc este mult prea statornic implantat în matca de aur a virtuților nepieritoare moștenite printr'un testament sfânt din străbuni, posedă o structură prea temeinic încheșată și este legat prea indestructibil de permanențele lui eterne, naționalismul de eroic, creștinătatea și legea dreptății, pentru ca să poată fi smuls din el însuși de cea mai năprasnică vijelie istorică.

Suntem aici înfrății într-o singură nădejde, strânși din toate colțurile pământului românesc, bănațeni, ardeleni, munteni, olteni și moldoveni, în toți însă bate același suflet — sufletul Patriei îndurerate.

Divizia bănațeană aduce și aici elanul unor ostași, pe care se întemeiază credința în isbânda și o caldă camaraderie din partea ofițerilor.

Cu aceste gânduri, iubite domnule director, un grup de ofițeri au hotărât să vă scrie din când în când, cuvântul lor pentru cei lăsați acasă, familie și prieteni, ca să se știe că datoria pe care ne-o facem aici, este și pentru liniștea lor sufletească.

Vă rugăm tot odată ca să ne trimiteți ziarul „Dacia”, aici pe front, pentru ca din paginile lui să putem respira cât de cât din mireasma dulce a Banatului.

Căpitan Bozan, cpt. Simu, cpt. Krisch, cpt. Florescu, cpt. Uță, cpt. Brăgău Al., cpt. Lazăr Ion, cpt. Crețu Bebel, cpt. Mimiș, lt. Balea, lt. Sarameș, lt. Iordache, lt. Sentomoșan, lt. Harbuz, lt. Matias, lt. Gomoiu, lt. Pavloviți, lt. Popovici, lt. Bejan, lt. Cmeciui, lt. Marincea, lt. Clep, sft. Dimitriu T, sft. dr. Ulița, sft. Delibas, sft. Stoica, sft. Roșca, sft. Rogojan, sft. Bădița, sft. Dascălu, lt. Moldoveanu, lt. Moțoc, sft. Manea, sft. Viorel, sft. Magnea Potopin, Plot. Adjut. Trănculescu, Cap. T. R. Dumitriu C., Cap. Marcu Ion, Frțș. Petre Strechinescu, Sold. Tăchera Emilian și Frțș. T. R. Bolocan Ion.

Adresa:
Comandamentul M. U.
Oficiul poștal nr. 4840.

Un gest laudabil a proprietarilor de cinematografe din Arad

Ca urmare a invitațiunii și constăturii avute la Centrul de Propagandă Arad, toți proprietarii de cinematografe din localitate, într-o patriotică înțelegere, s-au oferit să acorde încasările reprezentației de Miercuri 7 Iunie, orele 3—5 d. a. în folosul evacuaților.

Este o faptă care vorbește singură și sperăm că publicul, de orice credință, de orice naționalitate, de orice vârstă, va răspunde, cu prezența sa, la datoria ce-o are fiecare, de a contribui cu vorba, cu fapta,

cu prisosul punții sale, la ușurarea atâtor necazuri ale acelor, cari azi, nu au decât iubirea noastră și speranța în ziua de mâine.

Așteptăm ca Aradul să fie și acum, ca totdeauna, în frunte înțelegerii nevoilor tuturor.

În țara în care toată suflarea a găsit totdeauna pâinea cea de toate zilele și s'a bucurat de omenia românească, nu poate să existe un singur cetățean care să nu răspundă la datorile cetățenești.

Un mijlocitor în fața instanțelor judecătorești

Proprietarul fabricii de ciorapi „Novo”, d. Silviu Bocu, înainte de câteva zile a depus o reclamație la Parchetul Arad împotriva voiajorului Alexandru Roth din Timișoara, care ar fi primit dela el 5.100.000 lei pentru a cumpăra material brut pentru fabricarea ciorapului din București. Bani au fost dați în luna Februarie a. c. și cu toate că a fost somat de mai multe ori, nici până în prezent n'a livrat marfa și nici n'a restituit banii. Din acest motiv a făcut denunț proprietarul fabricii. Cauza a ajuns la cabinetul de instrucție, unde

delicventul a fost citat pe ziua de Marți. Alexandru Roth s'a prezentat și la ascultarea lui a recunoscut fapta, însă neagă, că și-ar fi însușit banii, afirmând, că a plătit suma la București și dacă n'au livrat până astăzi, aceasta se datorează evenimentelor de acum. Judecătorul de instrucție, după ascultare a emis contra lui mandat de arestare. Văzându-se arestat, imediat s'a înțeles cu reclamantul, că-i va restitui suma de 5.100.000 lei. Pe aceasta bază cabinetul de instrucție l'a pus în libertate.

APEL

pentru acțiunea de cultură și propagandă românească

Centrul de propagandă Arad, roagă pe toți cărturarii, — scriitori, profesori, avocați, medici, artiști, poeți, ziaristi, ofițeri invalizi, etc. localnici refugiați sau evacuați, ca și toate asociațiile culturale, corale, artistice, sportive, de binefacere, de educație pentru tineret, muncitorești, industriale, comerciale, precum și pe toate doamnele și toți domni, care socotesc că pot da o mână de ajutor în Opera de propagandă în județul și regiunea noastră, să binevoiască să se anunțe până la 4 Iunie a. c. la sediul Centrului (localul Primăriei, camera 93) fie direct, între orele 9.30—10.30 dimineața, fie în scris, în vederea stabilirii unei acțiuni de muncă culturală și de propagandă românească. (În orele după masă în str. Măreșal Averescu Nr. 1. telefon 17-67.

O deosebită atenție se adresează vechilor instituții culturale, ca și tineretului sensibil la problemele de muncă românească ordonată.

— ADMINISTRATIVE. Redacția și Administrația pentru orașul și jud. Arad, este încredințată exclusiv dnei Viorica Bogdan, care e singură în drept de a face abonamente, achiziții de reclame și publicitate, precum și de a răspândi ziarul. Nici o altă persoană nu poate reprezenta în această calitate ziarul nostru. Redacția din Arad este reprezentată prin dl Al. Popescu Negură.

Știri polițienesti din Arad

— ABUZ DE INCREDERE. Femeia Maria Ardelean din Str. Măgurele 5, a fost reclamată Chesturei Poliției de către Constantin Marc, din Calea Așel Vlaicu Nr. 274, pentru abuz de încredere. Carul se cercetează.

— PREDĂȚI PENITENCIARULUI. Tiganca Ana Nedelcu de 24 de ani din Arad și Vintilla Scheuermann de 58 de ani din str. M. Scaevola 22—24, au fost arestați și predați penitenciarului Arad pentru: primul — petru delictul de furt, având o condamnare de una lună închisoare corecțională, iar secundul având o condamnare definitivă de un an lagăr pentru sabotaj.

Periculos hoț arestat și înaintat Curții Marțiale

Comuna Măsca, din jud. Arad, a fost teatrul unor numeroase lovituri date de hoți, a căror identitate nu a putut fi cunoscută. Jandarmeria, făcând serioase investigații, a reușit, după cercetări multiple, să dea de firul întregii afaceri, care speriașe pe pașnicii cetățeni ai acestei comune. Cum dintru început bănuirile au căzut asupra pligarului Petru Fildan, a fost reținut pentru cercetări. Asupra sa s'a găsit suma de 51.180 lei, pe care nu i-a putut justifica. În cursul cercetărilor Fildan nu a putut dovedi ce a făcut în ultimele 24 de ore. Pentru continuarea cercetărilor a fost predat Parchetului Arad, care declinand competența Curții Marțiale din Timișoara, l-a înaintat sub escortă la Timișoara.

Cinema FORUM Arad

Telefon : 20-10
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9

Azi!

O premieră extraordinară!

Un episod plin de omenesc, aventură și neprevăzut din viața unui tenor celebru

MILIARDARUL CÂNTĂRET

În regia lui GUIDO BRIGNONE
cu GIUSEPPE LUGO — celebru tenor dela Scala din Milano și MARA LANDI, MARIO SILETTI

Incepe loteria nouă - Plan nou! Lunar o singură tragere independentă. - Preferați Colectura milionarilor

GHEORGHE STĂNOIU

Sucursala Arad în Edificiul Teatrului.

Provincia prin mandat

Prețul lozului : ¼ Lei 500.— 1/1 Lei 2000.

Cinema ROYAL Arad

Str. Alexandri 2.

Telefon: 19-33

Repr.: la orele 3, 5, 7 și 9 fix

Azi

SPIOANA DIN SAN-GOTHARD

Un film senzațional cu o temă sguuitoare, care se desfășoară într-o atmosferă inedită, cu:

Leonardo Cortese, Mariella Lotti, Osvaldo Valenti

Cinema CAPITOL Arad, Str. Brătianu No. 18

Cinematograful filmelor grandioase

Telefon: 23-22

Azi Duminică și mâine Luni a 2-zi de RUSALII
la orele 11,30 MATINEU și 3, 5, 7, 9 seara

Capodopera cinematografilei franceze

Charles Boyer - Annabella - Inkijinoff
În filmul palpatărilor și scenelor sguuitoare

BĂTĂLIA

(LA BATAILLE)

Jurnal cu ultimele evenimente de pe front
Rezervați biletele din timp pentru sărbători.

CORSO ARAD

Tel. 23-64

Azi!

O realizare fascinantă cu bogăție și eleganță

CONACUL FERICIRII

Doză ore de veselie

cu Harry Liedtke, Kaethe Haack și Hannelore Schroth

Repr. 3, 5, 7 și 9.

JURNAL NOU

Cinema URANIA

Cineta de premieră Arad

Telefon: 12-33

Reprezentări la 3, 5, 7, Sâmbătă și Duminică la orele 9 seara.

Azi premieră

Ultimul film de mare valoare al celebrului:
HARRY BAUR în

Cine a ucis pe Moș Crăciun

Grandioasa realizare a studiourilor franceze

Intrebuințați avionul pentru poștă și colete, în aceeași zi la destinație

ILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

EXAMENELE LA FACULTATEA DE DREPT DIN ALBA-IULIA. Facultatea de drept din Iași, cu sediul la Alba Iulia, aduce la cunoștința studenților săi următoarele: Examenele de licență vor avea următoarele date: Anul I: dela 11—19 Iunie 1944. Anul II: dela 15 Iunie a. c. Studenții cu litera A—L inclusiv, dela 15—19 Iunie a. c. Anul III: dela 20—25 Iunie 1944. Anul III: dela 26—30 Iunie 1944. Doctoratul: dela 5—10 Iulie 1944.

AUDIENȚE LA SUBSECRETARIA DE STAT AL AERULUI. Subsecretariatul de stat al aerului aduce la cunoștință că d. subsecretar de stat al aerului, d. secretar general, directorul serviciilor, prim-șeful serviciilor în Marți și Vineri, în orele anunțate în Minister. Solicitanții se vor înscrie în biroul de informații al S. S. (seful secției Mihăilă). Inscrisurile se face zilnic. Publicul poate fi primit în relații în legătură cu diferitele cereri de depind de S. S. A. zilnic. Plățile necesare de cecuri se fac în fiecare zi Vineri la Casieria Centrală (Plăți) și la contabilității (cecuri).

IN ATENȚIA FIRMEI IMPOR- TARE. Se aduce la cunoștința firmelor interesate că subsecretariatul de stat al comerțului și minelor, a aprobat importarea mărfurilor din Germania, care sunt supuse regiilor autorizărilor de import și se poate face, până la 1 Iulie 1944, fără înaintarea declarațiilor de import în conformitate cu prevederile articolului român-german din 9 Febr. 1944 și arătate în comunicatul publicat în ziarul din 7 Martie 1944 Monitorul Oficial nr. 57 din 8 Martie 1944.

EXAMENUL DE ADMITERE în ofițeri activi de Marină, din țară și străinătate, care urma să aibă loc la 1 Iunie 1944, se amână pentru data de 11 Iunie 1944, orele 8 dimineața, (vezi Monitorul Oficial nr. 106 din 6 Mai 1944). Examenul va avea loc la Pitesti.

UNIUNEA SINDICATELOR AGRICOL-OR. aduce la cunoștință dlor agricultori, că guvernul i-a pus la dispoziție pen- tr-un sezon, curele din păr de câmilă di- verselor dimensiuni: 12, 14, 16 și 18 cm. și pânză de țesătură confecționată din bumbac pur în dimensiuni: 100, 120 și 140 cm. Livrarea se face pe baza unui certificat al primarilor și pe baza cererilor care trebuie trimise la Birou la Unirea Sindicatelor Agricole, Bul. I. C. Brătianu Nr. 3—5.

PROCESE MAI POT REZOLVA INSTANȚELE JUDECĂTOREȘTI. În cadrul instanțelor judiciare restrânse prin dec. nr. 45 din 22 Aprilie 1944, publicat în Monitorul Oficial Nr. 95 din 23 Aprilie 1944, instanțele judecătorești vor mai rezolva: a) Procesele de expropriere pentru utilitate publică declarate urgente, în cazul în care a constat utilitatea; b) Procesele de expropriere pentru interese de utilitate publică, în vederea expropriării terenurilor sau pentru căile ferate de interes strategic; c) Procesele de despăr-

NOUL SECRETAR GENERAL LA DEPARTAMENTUL FINANTELOR. Mo- nitorul de ieri publică decizia prin care d. doctor Constantin A. Pandele, director general al mișcării fondurilor, a fost înlocuit pe data de 1 Iunie 1944, să îndeplinească funcțiunea de secretar general la Departamentul, în loc vacant.

NU UITAȚI
 să vă adresați UN LOZ dela marea și
 norocoasă
PREȘEDINȚIA ARDELEANA
 Bulevardul Regele Ferdinand I.
 la 10 Iunie 1944. 2185

— IN UNGARIA AU FOST INTERZISE CHEFURILE. Berlin, 6. (Radior) — Având în vedere necesitatea de economie impusă de situație, guvernul ungar a dat dispoziție proprietarilor de restaurante și de localități de consum că ei sunt responsabili de a opri chefurile deoarece, altfel localurile vor fi închise.

— A UCIS COPILUL NOU NASCUT AL CONCUBINEI. Sabina Halas de 24 ani, din comuna Macea (jud. Arad), mergând alaltăseară cu concubinul ei N. Marinescu spre Curtici, a fost apucată de durerile fetei născând în drum un copil. Marinescu s'a informat de o fântână, a luat copilul, l-a aruncat în fântână, apoi a dispărut. Femeea a fost arestată de jandarmi și predată Parchetului. După stabilirea faptelor, Parchetul a pus în libertate pe Sabina Halas, dând ordin pentru arestarea lui Marinescu.

— INECAT NECUNOSCUT LA ARAD. Zilele trecute s'a pescuit din Mureș în dreptul Ariei Gloria din Arad un cadavru bărbătesc, care n'a putut fi identificat neavând nici un act asupra lui. Poliția a început cercetările. Parchetul a autorizat înmormântarea.

Programul sportiv de Rusalii a fost urmărit de peste 3000 spectatori

În acest an Rusaliile au cuprins un bogat program sportiv. Timpul favorabil a făcut ca toate competițiile să fie urmărite de un numeros public, lucru care a fost determinat de altfel și de calitatea programului, care a cuprins o gală de box, două matchuri de football cu participarea divizionarei C. F. R. Turnu-Severin și — ca o surpriză — un match al echipei Wehrmacht din Belgrad.

Asistența dela matchurile de Duminică a avut ocazia să vadă un football de calitate superioară, care ne-a amintit școala vieneză, care ani de-a rândul a fost admirată înainte de război, la Timișoara. Într-adevăr matchul Wehrmacht Belgrad—Combinata Electrica-Banatului a fost o desfătare, căci a trezit nostalgia vremurilor, când footballul a fost încă fotbal. Soldații din Belgrad au entuziasmat, și dacă nu aveau un ghinion formidabil, puteau câștiga ușor.

Turneul feroviarilor din Turnu-Severin a făcut o impresie mixtă. În prima zi, în compania Ripensiei, au produs impresie prin alura jocului practicat, a doua zi însă, în compania C. F. R.-ului Timișoara, cu excepția primelor 20 minute, au jucat deslănat și au reușit să decepționeze, nu numai din cauza jocului ci și a atitudinii lor.

Polițtehnica, Ripensia, Progresul și Chinezul au jucat în provincie, unde au reușit să obțină succes, atât în ceea ce privește scorurile realizate, cât și în ceea ce privește comportarea lor, care a fost frumoasă.

Iată rezultatele detaliate:

BOX: La Timișoara a avut loc o gală de box, între Chinezul-CAMT și C. F. R. Turnu-Severin, în cadrele căreia Grozavu învinge pe Dobrovolschi, Jurj pe Boldurean. Rădiță (Chin.) câștigă prin abandon în fața lui Piți (TS), Țișcă (Chin.) face match nul cu Savi (TS), Stoicovici (Ch.), învinge net la puncte pe Rogobete (TS), Drăgăoiu învinge prin descalificare pe Lickert (Ch.), Brătescu (TS) învinge prin abandon pe profesionistul Ciocan din București. Gherman (Ch.) câștigă în fața lui Vărgatu (TS). Matchul zilei dintre profesionistul Gh. Lungu și amatorul Mențel Pavel se termină la egalitate.

La Reșița a avut loc o altă gală între U. D. R. și C. F. R. Timișoara. Rezultatele s'nt următoarele: Secoșan (UDR) învinge pe Negru (CFR), Weiss (CFR) învinge pe Moldovan (UDR), Marin Dumitru (CFR) și Indru (UDR) fac match nul, Lucaci II (UDR) învinge pe Sporea. În matchurile mixte Istrate învinge pe Nicht, Pop pe Brucher și Lucaci I pe Ciocan.

— CADAVRU PESCUIT DIN MUREȘ DUPA 15 LUNI. În Martie 1943, tânărul Ion Preier, s'a înecat în Mureș în dreptul comunei Sâmbăteni (jud. Arad). Acum, după 15 luni, s'a pescuit cadavru la Lipova. Inecatul a fost identificat cu ajutorul hainelor pe cari le purta.

— CUM A FOST PRINS UN DESERTOR RUS IN JUDEȚUL SEVERIN. Locuitorul Mihai Bureșin din comuna Gruni, jud. Severin, găsindu-se pe malul canalului Bega împreună cu tânărul Petru Tămaș, au observat venind dinspre Coștei, plutind pe un snop de trestie, un om desbrăcat având hainele legate pentru a fi ferite de umezala. Părăndu-i-se suspect, l-a oprit pentru a-l legitima, Bureșin Mihai fiind de origine basarabean și văzând că străinul vorbea slab românește, l-a întrebat în rusește cine este și de unde vine. A aflat astfel, că streinul este un prizonier rus dezertat dintr-un lagăr din Timișoara. Imediat a pus mâna pe acest prizonier, l-a condus la primărie și l-a predat postului de jandarmi Țipari. Prefectura județului Severin, prin raportul d-ului prețor al plășii Balinț, citează pe județ pe locuitorul Mihai Bureșin spre a servi de pildă tuturor locuitorilor din județ în împrejurările prin care trecem.

Programul sportiv de Rusalii a fost urmărit de peste 3000 spectatori

FOOTBALL. La Timișoara a avut loc un turneu de Rusalii în cadrele căruia s'au obținut următoarele rezultate:

Electrica Banatul comb.—Wehrmacht Belgrad 2:2. Partida admirabilă se termină la egalitate prin golurile marcate de Borzan, Simonis, Borzan și Gorski. — CFR Turnu Severin—Ripensia 2:2 (1:1) Ripensia a făcut un match bun, fiind în real progres. Golurile au fost marcate în ordine de Reiter, Oprea, Ardelean și Vidan. — Luni: CFR Timișoara—CFR Turnu Severin 4:0 (3:0) Match care revine pe merit și ușor feroviarilor locali. Au marcat Banțu, (2), Lungu și Vasilihoșogea.

REZULTATE DIN ȚARĂ

LUGOJ: U. D. R. (Reșița)—Vulturii (Lugoj) 2:0 (1:0). Echipele au jucat foarte frumos, fiind aplaudate de publicul lugojan. A arbitrat dl. Capetanu. **Bocșa Română:** Politehnica—Bocșa 2:1. **Bocșa Mănăstirea:** Chinezul-CAMT—Bocșa Montană 1:1. **Micalașca:** Duminică. Progresul—Olimpia 3:2, Luni Ripensia—Olimpia 2:2 (1:0). **Arad, Duminică, Crisana CFR—Corvinul Deva 2:2, Luni Gloria—Corvinul Deva 4:2.**

București, Duminică Venus—Unirea Tricolor 2:2, Sportul Studentesc—Garmen 4:4, Luni Inventus—Lares 6:4, Olimpia—Viforul Dacia 8:0. **Atletism.** Pe Arena Banatul a avut loc un concurs athletic de antrenament, care s'a soldat cu următoarele rezultate: 100 m. plat Schröder GEG 11,6 sec. Înălțime Ghiurița E. (El) 165 cm. Aruncarea sulitei Spirk GEG 39,65 m. Triplu-salt Ghiurița T. (El) 11,53 m. Greutate Ghiurița T. (El) 11,82 cm. Lungime Ghiurița E. (El) 6,11 m.

FELLENZ
TOC REZERVOR
TIMIȘOARA
BUL. REGE FERDINAND I.

— NOUILE PREȚURI PENTRU GAZELE LICHEFIATE. Cu începere de ieri 1 Iunie s'au fixat pentru gazele petrolifere lichiefiate arătate mai jos, următoarele prețuri de vânzare cu amănuntului: Aragaz: lei 780 o butelie de 13 kg., greutate netă. Pebegaz: lei 707 o butelie de 10,500 kg., greutate netă. Pebegaz: lei 303 o butelie de 5,250 kg., greutate netă. Aceste prețuri de vânzare se înțeleg loco-consumatorilor din întreaga țară și se vor imprima obligatoriu de către societățile Aragaz și Pebegaz, în mod vizibil, pe fiecare butelie. La aceste prețuri se adaugă redevența de 5 la sută, cuvenită comunelor urbane și raionurilor și timbrele de factură. La vânzările gazelor petrolifere lichiefiate arătate mai sus, se mai adaugă impozitul excepțional de 6% în cazul când aceste gaze sunt destinate consumului industrial.

— IN ATENȚIA ELEVILOR DE LICEU: La Librăria „Cartea Românească”, Timișoara (lângă teatru), au sosit cărțile pentru lectură de vară și anume: 1001 Probleme cu cheia, Fran Ursul Polat, Moș Stan, Faviola, Creangă: Amintiri din copilărie — povești și multe alte cărți de lectură. 2187

— DIRECȚIUNEA CĂMINULUI de Ucenici Nr. 1 „Marele Voevod Mihai de Alba Iulia” din Timișoara, invită pe această cale pe toți patronii care au ucenici găzduiți în Cămin, după masă, să le dea drumul din ateliere cel mai târziu la ora 19, întrucât după orele 20 nimeni nu mai poate lua șine la Cămin.

— DISPERSAREA DIRECȚIUNII APPELOR DIN MINISTERUL LUCRĂRILOR PUBLICE ȘI COMUNICĂȚII. Direcțiunea Apelor din Ministerul Lucrărilor Publice și comunicații s'a dispersat la Sebeș-Alba Geoi toate cererile celor interesați vor fi îndrumate în localitatea de mai sus.

— IN ATENȚIA ELEVILOR DE LICEU. La Librăria „Cartea Românească”, Timișoara (lângă teatru) au sosit cărțile pentru lectură de vară și anume: 1001 Probleme cu cheia, Fran Ursul Polat, Moș Stan, Faviola, Creangă, Amintiri din copilărie — povești și multe alte cărți de lectură. 2187

— MOARTEA UNEI ARTISTE A TEATRULUI NAȚIONAL. Miercuri, 29 Mai a decedat la Curtea de Argeș, unde se afla în concediu de boală, artista definitivă a Teatrului Național din Cluj-Timișoara Marcela Borna, la vârsta de 44 de ani. În mormântarea a avut loc Vineri 31 Mai.

— 1000 DE VEZITATORI LA STRANDUL A DOUA ZI DE RUSALIILE În Lăznea Rusaliilor, deși timpul n'a fost deosebit de favorabil, Strandul din Circ. II, a înregistrat aproape 1000 de intrări.

— APARAREA PASIVĂ CONVOACA PE FOȘTI MILITARI DIN FABRICA, Toți pensionarii și foștii ofițeri de rezervă, foști reangajați și subofițeri din circumscripția II-a Timișoara, care au trecut limita de vârstă și sunt eșii din cadrele armatei, sunt rugați să se prezinte cât mai neantârziat la Postul de Comandă (Baia Neptun) între orele 8—19.

— ȘEFII DE STRADĂ A. P. DIN CIRC II, SA SE PREZINTE. Toți șefii de stradă din Timișoara, Circ. II-a, sunt rugați să se prezinte în ziua de 8 Iunie la orele 10 în grădina restaurantului „Ciocărlia”.

— ELEVII SA ANUNȚE LOCALITATEA UNDE FAC MUNCA DE FOLOS OBȘTESC. Deoarece sunt încă mulți elevi de școli secundare, care n'au anunțat direcțiunea școlii lor de localitatea unde se găsesc și fac muncă de folos obștesc pentru a fi înținuți în evidență, consiliul interșcolar pune în vedere — și pentru ultima oară — ca elevii și părinții lor să anunțe direcțiunile școlare de locul unde se găsesc elevii și unde fac munca de folos obștesc, cei aflați în Timișoara, urmând să se prezinte la școlile lor, pentru executarea programului. Nerespectarea nici a acestui avis va aduce ca s'ine aplicarea sancțiunilor date de Minister. Școlile primare sau secundare, la care sunt înscriși elevii dela școlile din Timișoara, sau alte localități, sunt rugați să avizeze școlile școlii.

ULTIMA ORA

Acțiunea româno-germană pe frontul din Moldova și Basarabia Pe străzile Romei se dau lupte crâncene. Cum au fost bombardate mai multe orașe din Ungaria

Situația fronturilor

BERLIN, 6. (DNB). — Cercurile competente din Berlin au declarat în ziua de 5 Iunie că în ciuda propunerii oficiale germane de a cruța Roma și de a recunoaște ca oraș deschis, carele blindate anglo-americane au pătruns în oraș, înaintând spre centru pentru a ocupa podurile peste Tibru. Aceasta s'a întâmplat în noaptea spre 5 Iunie. În orașul sfânt se dau lupte de stradă crâncene. Această atitudine a aliaților a făcut inevitabil ca Roma să devie teatru de luptă. Totuși comandamentul german își dă cea mai mare silință de a cruța Roma mărginindu-se la operațiuni la strictul militar necesar și inevitabil. Intre timp se dau lupte foarte înverșunate și la nord-est de Roma cu puternice formațiuni aliate.

MILANO, 6. (DNB). — Ducele Mussolini a semnat cu prilejul intrării aliaților la Roma o proclamație în care el scoate în evidență gestul comandamentului suprem german de a renunța la apărarea Romei numai spre a cruța populația și orașul etern de ororile războiului. Ducele provoacă populația Romei la rezistență morală contra aliaților ocupanți, cari vor să înscăuneze agenții Moscovei în guvernul italian. Căderea Romei nu slăbește puterea și voința Italiei fasciste de a continua lupta până la eliberarea definitivă a patriei de asupritori. În același timp Ducele repetă asigurarea dată Fuhrerului de a lupta neclement împreună cu armata germană până la victoria finală.

BERLIN, 6. (DNB). — Din sursă autorizată se comunică că propaganda inamică caută să exploateze căderea Romei ca un mare succes militar și politic al aliaților. Acest succes pretins militar a costat pe aliați de fapt un maximum de jertfe, realizându-se cu o întârziere de mai multe luni. O însemnătate politică are poate numai din acel punct de vedere că abdicarea Regelui Victor Emanuel a devenit astfel scadență, precum și alte evenimente cari sunt departe de a avea o importanță mondială. Se poate constata imediat după aliații au intrat la Roma, că ei nu au de gând de a cruța Roma sau a o respecta ca oraș deschis.

MILANO, 6. — Președintele consiliului de miniștri al Italiei fasciste a ordonat ca în toată Italia timp de trei zile toate spectacolele și manifestațiile sportive rămân suspendate. Este ceasul reculegerii pentru poporul italian și de a oțeli inima și armele pentru continuarea luptei.

MADRID, 6. (DNB) — Presa spaniolă ocupându-se de intrarea aliaților în Roma subliniază hotărârea Fuhrerului de a cruța orașul sfânt de cruzimile războiului pentru care fapt întreaga lume creștină îi datorează mai mult decât recunoștința. Poporul și guvernul spaniol sunt în măsura de a aprecia pe deplin însemnătatea acestei hotărâri. Astfel valori incalculabile ale culturii și civilizației europene au fost salvate de distrugerea sigură. Acuma este rândul aliaților de a arăta fără ezitare că soarta viitoare a Romei depinde acuma exclusiv de atitudinea aliaților, deoarece Roma nu are nici pentru ei, nici o însemnătate militară. Ziarele spaniole mai arată că aliații deja cu prilejul debarcării lor în Africa la 18 Noembrie 1942 au declarat că vor ocupa Roma până la Crăciun 1943, ori forțe cu mult inferioare germane au reușit să reducă înaintarea aliaților la minim, iar pierderile armatei aliate nu sunt nicidecum în proporție cu rezultatele obținute.

BUCUREȘTI, 6 (RADOR). — COMANDAMENTUL DE CAPETE-NIE AL ARMATEI ROMÂNE COMUNICĂ CU DATA DE 5 IUNIE: LA NISTRUL INFERIOR ȘI ÎN BASARABIA MIJLOCIE NICI UN EVENIMENT IMPORTANT DE SEMNALAT. LA NORD-VEST DE IAȘI TRUPELE ROMANO-GERMANE AU CONTINUT ERI CASTIGURI DE TEREN, CU TOATĂ REZISTENȚA INVERȘUNATĂ A INAMICULUI. LUPTELE SUNT ÎN CURS. AVIAȚIA ROMANO-GERMANĂ A LUAT PARTE EFICACE LA LUPTELE TERESTRE, DOBORÂND 43 AVIOANE SOVIETICE.

Lupte crâncene se dau pe străzile Romei

Berlin, 6 (Rador). — Despre luptele din Italia de Sud se comunica, că după ce comandamentul aliat a nesocotit propunerea comandamentului german de a respecta Roma ca oraș deschis, luptele grele de stradă continuă determinate de faptul că aliații au pătruns cu blindate și armament greu la Roma, cautând să se pună în posesia podurilor de peste Tibru, făcând astfel imposibilă retragerea ariergărzilor germane. În deosebi în cartierul de vest al Romei se dau lupte crâncene pe străzi, cari au continuat și noaptea și rezultatul lor încă nu este cunoscut. Comandamentul german totuși a renunțat la aruncarea în aer al podurilor de peste Tibru spre a păstra și astfel opere de valoare culturală. Cu toate că asemenea măsură ar fi fost deplin justificată prin atitudinea aliaților și în centrul Romei s'au dat lupte de stradă. Se subliniază la Berlin, că toate distru-

gerile provocate la Roma cad în sarcina trupelor aliate, cari nu respecta caracterul deschis al orașului.

Situația generală a fronturilor din Italia nu s'a schimbat în esență după intrarea aliaților la Roma, trupele germane ocupând poziții înalte și fortificate la Tibrul inferior, fără ca inamicul să fi puț săngeni aceste mișcări de desprindere metodică. La Nord de Roma deosemena au găsit trupele germane poziții defensive favorabile, cari sunt păstrate cu toată presiunea puternică a inamicului. Depe cealalte sectoare se semnalizează numai acțiuni locale, caracterizate de dărza rezistență a trupelor germane, precum și de contraatacuri masive ale lor. Trupele aliate nu au realizat nici unde o pătrundere, în schimb au suferit în ultimele 24 ore pierderi foarte grele atât în material uman precum și în armament.

Stalin a invitat pe laburistii englezi să-și trimită o delegație la Moscova

Berna, 6 (Rador). — „Exchange Telegraph” anunță din Londra, că guvernul sovietic a invitat partidul britanic

laburist de a trimite o delegație la Moscova. Stalin personal se interesează de această chestiune.

Pentru realizarea uniunii naționale franceze se vor aplica chiar metodele de dictatură

Paris, 6. (Rador). — Vorbind în fața unei adunări a mișcării naționaliste din Franța președintele organizației și ministru Muncii Deat, a luat atitudine foarte energică contra atacurilor de teroare aliate, calificându-le în termeni foarte aspri. Despre politica internă a

Franței a spus că speră de a realiza programul său cunoscut, după ce va fi investit cu puterile necesare ce trebuie să le obție la intrarea sa în guvern. Pentru a realiza unitatea națională în Franța, el e gata să aplice și metode de dictatură.

Trupele româno-germane continuă cu succes acțiunea dela Nord de Iași

Berlin, 6 (Rador). — Despre situația depe frontul din Răsărit se comunică, că luptele s'au mărginit și eri la sectorul Nord de Iași, unde diviziile româno-germane au continuat acțiunea lor înconștinată de succes, cu toată rezistența dărza a sovieticilor. Inamicul a concentrat în acest sector, în ultimele 24 oare, mai multe sute mortiere, baterii grele și de anșitan, cautând un tir puternic să oprească înaintarea blindatelor germane și a infanteriei româno-germane. Comandamentul suprem german a luat cunoștință la timp despre aceste pregătiri, astfel că manevrele sovietice au fost dejucate cu succes. Aviația germană ata-

când cu formații de un total de peste una mie de aparate, pozițiile și bateriile sovietice, silindu-le la tacere. După ce aviația și-a terminat misiunea, bateriile grele germane au intrat în acțiune, iar mișcările ordonate ale trupelor aflătoare sub comanda Mareșalului Manstein au reușit să ocupe o localitate și câteva poziții înalte. Păstrarea acestor poziții ar fi fost pentru sovieticii de cea mai mare valoare, deaceia ei au făcut maximum de eforturi spre a rezista. În ciuda manevrelor sovietice însă, trupele româno-germane au păstrat pozițiile ocupate, respingând mai multe contraatacuri sovietice. Focul de baraj puternic al bateriilor

Pe coasta franceză atacată, se dau lupte îndârjite

Dela Cartierul General al Fuhrerului 6 Iunie. Inaltul Comandament al Armatei Germane comunică:

În noaptea trecută inamicul și-a început atacul de mult pregătit și de noi așteptat în Europa de Vest.

Introdus de grele atacuri aeriene asupra fortificațiilor noastre de coastă, el a debarcat în mai multe locuri ale coastei de Nord franceze între Le Havre și Cherbourg trupe aeriene, sprijinit de puternice navale, și de către mare. În fâșiile de coastă atacate au loc îndârjite lupte.

În Italia adversarul a pornit din Roma mai multe zadarnice atacuri împotriva po-

zițiilor noastre la Vest și la Nord de oraș.

La Răsărit de oraș, repetatele atacuri concentrate inamice date toată ziua s'au prăbușit la Tivoli și la Vest de acest oraș după lupte îndârjite.

Vânătorii și artileria antiaeriană au doborât în spațiul italian de sus opt avioane inamice.

În Răsărit, trupele româno-germane, eficiente susținute de formațiuni puternice aeronautice româno-germane, au răsturnat în lupte grele la Nord-Vest de Iași, împingând împotriva unei dărze rezistențe inamice, respingând repetate atacuri bolșevice. 39 avioane inamice au fost distruse în luptele aeriene. De pe restul frontului răsăritean

germane a oprit infanteria sovietică iar tunurile anticar au distrus 18 tancuri inamice.

Deasupra frontului din răsărit au doborâte ieri 43 avioane inamice, cari 38 numai în sectorul Iași. Despre restul frontului din răsărit nu se semnalează decât obicinuita acțiune de cunoaștere și șoc.

Cercurile militare din Berlin atribuie evenimentelor din sectorul Iași o atenție și însemnătate deosebită, cunoscând sovieticii au massat aici mari formațiuni de infanterie blindată și artilerie, pregătind un atac de mare amploare. În portanța succeselor româno-germane va aprecia în plin numai după realizarea definitivă a tuturor planurilor germane, când și intențiunile comandamentului superior german vor fi date publicității.

CUM AU FOST BOMBARDATE ORAȘELE: CLUJ, ORADEA, SEGHEȘ, MISKOLC ȘI DEBRETIN

Berlin, 6. (Rador). — În legătură cu atacurile de teroare întreprinse de aviația anglo-americană Vineri, contra orașelor Ungaria se dau următoarele amănunțate: Atacul dat contra orașului Seghedin a fost calificat ca foarte greu. Aici au fost aruncate peste 200 bombe de mare calibr, care au distrus foarte multe case din periferia orașului de preferință case familiare. Atacul dat contra orașului Cluj a fost deosebit de grav. Au fost lovite între altele un spital în plin. Avioanele atacatoare au aruncat bombe de la 5-7 mii metri înălțime cauzând deasemenea mari pagube materiale și multe victime omenești. Deasupra orașului Oradea a trecut mai întâi o mașină mare în mai multe valuri făcând arunca bombe. După un scurt timp a urmat însă o altă formațiune care a aruncat multe bombe și așa zise mine aeriene, au provocat distrugerii foarte mari. Și-a fost lovit un spital de boli interne și câteva bolnavii trebuiau evacuați. Au fost aruncate și bombe cu explozie tardivă. Orașul Miskolc a fost deasemenea atacat. Au fost aruncate aproape 200 bombe din care au căzut deasupra unui parc. Orașul Seghedin a fost atacat atât ziua cât și noaptea, cându-se pagube și victime. În fine și orașul Debretin a suferit stricăciuni în casele de locuit și victime omenești.

PREȘEDINTELE FINLANDEI A VISITAT PE MAREȘALUL MANERSCHEIM

Helsinki, 6. (Rador) — Președintele finlandez Riti, împreună cu ministrul și ministrul de războiu au vizitat pe mareșalul Manerheim în prima zi de luptă, cu prilejul aniversării sale de 60 ani. Cu acest prilej președintele de vizitat mai multe sectoare de pe front.

se semnalează numai lupte locale din sectorul Vitebsk.

În Croația, trupele armatei și ale diviziilor SS, de sub comanda supremă a mareșalului de corp de armată Rendulic, nite de puternice formații de avioane de luptă și de bombardament, au atacat punct de sprijin al grupelor de bande Tito, nimicindu-l după lupte grele, care durat mai multe zile. Inamicul a pierdut după rapoartele provizorii, 6240 de oameni. Afară de aceasta i-au capturat numeroase arme de tot felul și multe instalații provizionare.

În aceste lupte s'au distins în mod deosebit trupele diviziiei a 7-a SS de asalt, „Prinz Eugen”.